

В диссертационный совет  
Д 006.031.02 при Федеральном государственном  
бюджетном научном учреждении  
«Федеральный научный центр аграрной  
экономики и социального развития  
сельских территорий – Всероссийский  
научно-исследовательский институт  
экономики сельского хозяйства»

## Отзыв

на автореферат диссертации Грудкиной Маргариты Александровны  
на тему: «Совершенствование системы государственной поддержки  
молочного скотоводства», представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и  
управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление  
предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство)

Молочное скотоводство является той отраслью аграрного производства, которая, несмотря на существенное внимание со стороны государства, продолжает оставаться низкоэффективной. После вступления России в ВТО возникли дополнительные сложности, так как предусмотренные соглашением сокращения объемов прямой государственной поддержки отрасли не были адекватно компенсированы другими мерами. Вместе с тем, молоко относится к базовым продуктам питания, в соответствии с Доктриной продовольственной безопасности Российской Федерации уровень самообеспечения страны по молоку должен составлять не менее 90%, тогда как в последние годы он не достигал и 70%. В сложившихся условиях обеспечить рост объемов производства молока и продуктов его переработки можно только при эффективном участии государства.

Исследование, проведенное Грудкиной М.А., является актуальным, своевременным и практически значимым. Представленная автором цель исследования, состоящая в разработке научно-методических и практических рекомендаций по совершенствованию системы государственной поддержки молочного скотоводства, достигнута в полном объеме, при этом решение поставленных в работе задач осуществлялось в рамках как классического, так и институционального подходов. Это позволило автору развить теоретические

Вход. № 610с  
«06» 09 2017 г.  
подпись М

основы системы государственной поддержки в молочном скотоводстве и усовершенствовать методику распределения федеральных субсидий, разработать алгоритм адресной дифференцированной поддержки производителям молока, а также представить ряд других положений, имеющих научную новизну и практическую значимость. Большое внимание в работе уделено экономической оценке государственного регулирования молочной подотрасли, которая помогла автору вскрыть недостатки действующих механизмов распределения бюджетной ассигнований. Проведенный анализ подтвердил основной вывод соискателя о неэффективности существующей системы распределения бюджетной поддержки производства молока в России: среди факторов, влияющих на повышение продуктивности в молочном скотоводстве, бюджетные субсидии занимают одно из последних мест.

Автор разработал оригинальные методические рекомендации по организации адресной дифференцированной поддержки производителей молока в рамках «единой» субсидии, которые помогут конкретному товаропроизводителю обоснованно получить субсидии на финансирование затрат по реализации программы развития молочного скотоводства и будут использованы наиболее эффективно.

Практическая значимость работы состоит в разработке концептуальных положений, организационно-методических рекомендаций, которые будут способствовать совершенствованию государственной поддержки молочного скотоводства и могут быть использованы при корректировке правил предоставления субсидий для молочнoprодуктового подкомплекса АПК.

Вместе с тем отметим, что автор в автореферате справедливо отмечает незаслуженное лишение государственной поддержки хозяйств населения, производящих до 40% молока (с. 22), но из текста автореферата неясно, каким образом предлагается решить эту существенную для продовольственной безопасности страны проблему.

Указанное замечание не снижает актуальности выбранной темы и не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования. Анализ

выводов и практических рекомендаций, изложенных в автореферате, позволяет заключить, что соискатель получил новые решения актуальных задач повышения эффективности государственной поддержки молочного скотоводства.

В целом, исходя из содержания автореферата, диссертация на тему «Совершенствование системы государственной поддержки молочного скотоводства» является завершенной научно-квалификационной работой и отвечает предъявляемым требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018 г. № 1168) ВАК при Минобрнауки России, а ее автор – Грудкина Маргарита Александровна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук по специальности  
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит,  
профессор, профессор кафедры «Экономическая  
безопасность и экономика в АПК»  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Волгоградский государственный  
аграрный университет»

Лариса Витальевна Попова

Контактные данные:

400002, г. Волгоград, пр. Университетский, д. 26;  
Тел.: +7(8442)41-17-84;  
e-mail: lvpopova@bk.ru

28 августа 2019 года



ГРУДКИНА  
Лариса Витальевна  
ДОКТОР ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК